

СЛЕДСТВЕННЫЙ КОМИТЕТ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

МОСКОВСКАЯ АКАДЕМИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА
ИМЕНИ А.Я. СУХАРЕВА

**СУДЕБНЫЕ ЭКСПЕРТИЗЫ В УГОЛОВНОМ ПРОЦЕССЕ:
ТЕОРИЯ И ПРАКТИКА**

Материалы II всероссийской научно-практической конференции

(Москва, 19 октября 2023 года)

Москва, 2024

УДК 343.98
ББК 67.53
С 89

С 89 Судебные экспертизы в уголовном процессе: теория и практика:
материалы II Всероссийской научно-практической конференции
(Москва, 19 октября 2023 года) М. Московская академия
Следственного комитета имени А.Я. Сухарева, 2024 – 247 с.

Редакционная коллегия:

Озеров И.Н., заведующий кафедрой судебно-экспертной и оперативно-розыскной деятельности Московской академии Следственного комитета имени А.Я. Сухарева, кандидат юридических наук, доцент, полковник юстиции.

Сарыгина Э.С., доцент кафедры судебно-экспертной и оперативно-розыскной деятельности Московской академии Следственного комитета имени А.Я. Сухарева, кандидат юридических наук, старший лейтенант юстиции.

Саркисян А.Ж., руководитель редакционно-издательского и информационно-библиотечного отдела Московской академии Следственного комитета имени А.Я. Сухарева, кандидат юридических наук, доцент, майор юстиции.

УДК 343.98
ББК 67.53

Сборник сформирован по материалам, представленным на II Всероссийскую научно-практическую конференцию, проведенной в Московской академии Следственного комитета имени А.Я. Сухарева 19 октября 2023 года. Конференция организована при участии ведущих вузов, ученых, специалистов, судебных экспертов, сотрудников правоохранительных органов России. Сборник представляет интерес для юристов, судебных экспертов – учёных и практиков. Редакционная коллегия обращает внимание на то, что научные подходы и идеи, и взгляды, изложенные в статьях сборника, отражают субъективные оценки их авторов.

© Московская академия Следственного комитета имени А.Я. Сухарева, 2024

7. Окончательное закрепление эта процедура получила после принятия Федерального закона от 30.12.2021 № 500-ФЗ «О внесении изменений в Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации» // СПС Консультант Плюс // дата обращения 24.12.2023
8. См. Рыжак А.П. Комментарий к Постановлению Пленума Верховного Суда РФ от 7 апреля 2011 г. № 6 «О практике применения судами принудительных мер медицинского характера» (постатейный) // СПС КонсультантПлюс. 2011. // дата обращения 24.12.2023
9. Постановление Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 07.04.2011 № 6 «О практике применения судами принудительных мер медицинского характера» (постатейный) // СПС КонсультантПлюс. // дата обращения 24.12.2023
10. См. Определения Конституционного Суда Российской Федерации от 23 июня 2009 года № 881-О-О, от 17 июля 2012 года № 1267-О, от 24 декабря 2012 года № 2328-О, от 24 июня 2014 года № 1490-О и от 24 октября 2019 года № 2694-О.
11. Федеральный закон от 31 мая 2001 года № 73-ФЗ «О государственной судебно-экспертной деятельности в Российской Федерации» // СПС Консультант Плюс // дата обращения 24.12.2023

Озеров И.Н., Озеров К.И., Журбенко А.М.

Использование специальных знаний при раскрытии ИТ-преступлений в особых условиях

Аннотация. В статье рассмотрены вопросы, касающиеся использования специальных знаний при раскрытии преступлений в особых условиях, правильной организации информационного обеспечения сотрудников, которые осуществляют оперативно-розыскную деятельность. Затронуты проблемы информационного обеспечения оперативно-розыскной деятельности инструментарием по сбору и закреплению электронной информации имеющей важное значение для осуществления эффективного документирования преступлений в ИТ-сфере и их использования как специальных знаний.

Ключевые слова: ИТ, IP-адрес, профессиональный стандарт, информационное обеспечение ОРД, оперативно-розыскная деятельность, оперативно-розыскная информация.

Наблюдаемая во всем мире нестабильная ситуация в области обеспечения информационной безопасности людей негативно отражается на всех сферах жизни государств. Российская Федерация как одна из наиболее развитых стран мира с учетом проводимой независимой внутренней и внешней политики оказалась в центре масштабных мировых событий. Совсем не секрет, что против российского государства странами запада ведется гибридная

Главное достижение в применении цифровых программ в работе ОРД сегодня – это использование нейросистем, искусственного интеллекта. Анализируя перспективы применения таких технологий в работе правоохранительных органов, важно сказать, что искусственный интеллект существенно оказывает воздействие на формирование нового вектора в борьбе с преступностью, и особо актуальной в сегодняшнее время темой – борьба с IT-мошенничествами.

Считается, что один из самых эффективных инструментов в рамках борьбы с преступностью для правоохранителей – это наличие в арсенале эффективных, инновационных инструментов контроля над информационным пространством с применением возможностей искусственного интеллекта. Давно требуется достичь тесной интеграции правоохранителей не просто в рамках соседних государств, но и с теми, кто общих границ не имеет.

Следует отметить, что в связи с многообразием источников информации, представляется практически целесообразным использование в работе оперативных сотрудников технологий искусственного интеллекта.¹

Кроме этого, следует отметить, что в связи с высокими темпами цифровизации общества и всех сфер жизнедеятельности, в том числе и связанной с киберпреступностью для оперативных сотрудников в значительной степени возрастает роль информационного поиска в сети Интернет. Это обусловлено тем, что вместе с развитием интернета у преступников появляются новые возможности для координации своих действий, сокрытию преступлений в настоящее время преимущественно используется интернет, в частности различные социальные сети или мессенджеры. Помимо этого, также появляются новые виды преступлений, которые реализуются посредством сети Интернет, наиболее ярким примером будет являться пропаганда и распространение запрещенной информации².

Подводя итоги проведенному исследованию, можно сделать вывод, что рассмотренные выше примеры, являются лишь последовательностью действий, при наличии у них каких-либо первоначальных данных. При этом, для получения подобных данных из имеющихся электронных документов, необходимо проведения целого ряда экспертиз, что занимает довольно длительное время, в виду чего, расследование и раскрытие подобных преступлений является довольно длительным и трудоемким процессом.

¹ Белино-Белинович, Т. С. Проблемы информационного обеспечения оперативно-розыскной деятельности / Т. С. Белино-Белинович // Актуальные проблемы юриспруденции: Сборник статей по материалам XLVI международной научно-практической конференции, Новосибирск, 24 мая 2021 года / ООО «СибАК». – Новосибирск: Общество с ограниченной ответственностью «Сибирская академическая книга», 2021. – С. 80.

² Акцызов, Д. С. Оперативно-розыскная деятельность Российской Федерации в условиях цифровизации / Д. С. Акцызов, И. А. Шананин // Студенческий. – 2022. – № 15-6(185). – С. 42.

Зинин А.М. Некоторые проблемные аспекты производства судебно-портретных экспертиз	82
Зюрева С.Д. К вопросу о судебной строительно-технической экспертизы	86
Ильин Н.Н. Судебная искусствоведческая экспертиза по исследованию материалов или предметов с изображениями порнографического характера	98
Ильина В.А. Общественная опасность лица, совершившего преступление, как предмет комплексной судебной психолого-психиатрической экспертизы	102
Кинос И.Д., Сизых А.Д. К вопросу о государственной судебно-экспертной деятельности в Российской Федерации	108
Коглина В.А. Особенности практико-ориентированного подхода при подготовке судебных экспертов	115
Комнов А.Д., Колесова В.Д., Капралова А.В., Сарыгина Э.С. По следам великих ученых в области криминалистики и теории судебной экспертизы: Крылов Иван Филиппович	119
Круглов И.Д. Расследование нарушений тайны переписки, телефонных переговоров, почтовых, телеграфных или иных сообщений, совершенных с использованием информационных технологий	125
Лаврова О.Н., Горач Н.Н. К вопросу о производстве судебной лингвистической экспертизы при доказывании экстремистского мотива совершения преступления	128
Лебедева А.А. ДНК – дактилоскопия для целей идентификации личности преступника	133
Майорова Е.И. Состояние судебно-экологической экспертизы и сложности её производства в современных условиях	137
Неретина Н.С. Судебная экспертиза в рамках индустрии 4.0	142
Новиков А.М. Процессуальные особенности помещения лица в медицинский (психиатрический) стационар для производства экспертизы	146
Озеров И.Н., Озеров К.И., Журбенко А.М. Использование специальных знаний при раскрытии IT-преступлений в особых условиях	151
Панина Н.А. Назначение судебной почерковедческой экспертизы в расследовании преступлений, направленных на совершение самоубийства несовершеннолетними	156
Плахова Е.В., Сарыгина Э.С. К вопросу о проблемах судебной экономической экспертизы цифровых финансовых активов	162
Полякова А.В. Применение молекулярно-генетических методов для видовой идентификации животных в экспертной практике	168
Саакова С.А. Информационно-справочная деятельность специалиста-почерковеда в уголовном судопроизводстве	171
Сарыгина Э.С. Судебные экономические экспертизы в страховой сфере	176

**СУДЕБНЫЕ ЭКСПЕРТИЗЫ В УГОЛОВНОМ ПРОЦЕССЕ:
ТЕОРИЯ И ПРАКТИКА**

Материалы II всероссийской научно-практической конференции

(Москва, 19 октября 2023 года)

Редакционная коллегия обращает внимание, что статьи представлены в авторской редакции. Ответственность за аутентичность и точность цитат, имен, названий и иных сведений, а также за соблюдение законов об интеллектуальной собственности несут авторы публикуемых материалов

Подписано в печать 15.02.2024

Формат 60x90 1/16

Усл. печ. л. 15,43

Тираж 100 экз.

Печать офсетная

Заказ № 440

Отпечатано в типографии Московской академии
Следственного комитета имени А.Я Сухарева,
ул. Врубеля, д. 12